

# 技高者多得，带徒者亦能多得

## 长兴全面推进“能级工资”落实落细

记者程雪报道 今年以来,长兴县能级工资专项集体合同签订563份,覆盖1100多家企业。“技高者多得”从一句激励导向落到实处,真正惠及长兴的126853名职工。

### 立下年度目标

今年5月,长兴县总工会《关于开展2023年集体协商履约行动的通知》(下称《通知》),明确全年能级工资集体协商工作的总目标和任务进度安排。长兴县总工会党组书记、常务副主席许连寿说:“我们把这张蓝图分解成一个个小目标,详细到每个季度要完成多少任务,覆盖多少企业都作了明确。”

根据《通知》,到今年底,长兴产改试点企业要实现能级工资集体协商全覆盖,阶段覆盖率一季度不低于85%、二季度不低于90%、三季度不低于95%。到今年底,已建会规上企业覆盖率超过65%。

在新业态工会开展能级工资集体协商工作也被提上日程。到今年底,新就业形态企业工资集体协商,已建会新就业形态企业开展集体协商比例达到75%,开展能级工资集体协商比例达到45%。

这几个月来,长兴县总工会维权部部长杨家胜一直都在快马加鞭地赶进度,能级工资集体协商指导员何瑞明入选指导多达64家次。“为让大家顺利开展能级工资集体协商,长兴县总工会以乡镇(街道、园区)为单位,分批次开展培训16场,实现全县企业培训全覆盖。”杨家胜说。

截至7月底,长兴县能级工资专项集体合同签订563份中,已建会规上企业达到378家(份),占全县已建会规上企业数的86%,这一数据已然超过65%的全年目标。

### 技高者多得

2012年开始,长兴新城环

保有限公司在锅炉工、汽机工、电气工、化水工等岗位推行职工技能等级评定的政策。评定的等级分为初级工、中级工、高级工、技师4个层面,每个层面又分为3级,一共是12个等级。

自从能级工资集体协商工作推进以来,“新城环保”技术工人每个月多了一笔技能工资。比如,最低等级的锅炉工每个月可以得到400元技能工资,最高等级的锅炉工每月能额外获得1500元。“等级处于动态调整中,公司每半年举行一次评定,每两年复核评定结果。”工会主席周春义说,技能水平既代表个人能力又跟工资挂钩,现在学技术提技能蔚然成风,产业工人素质普遍提高,车间效益高了,安全事故少了。

以技提薪不仅在长兴的制造业遍地开花,更延伸到新业态领域。电商、快递等8个行业陆续开展能级工资集体协

商。

在今年的长兴县电商行业技能大赛上,坚果直播销售员娄培梁获得第二名的好成绩,获评技师。根据长兴电商行业能级工资专项集体合同,初级工、中级工、高级工(专技初级)、技师(专技中级)、高级技师(专技高级)五个类别级津贴标准分别每月为200、400、600、800、1000元,娄培梁每个月多了一笔800元的津贴。

“这份补贴让大家的钱袋子更鼓了,传递了技高者多得的信号,更鼓励新就业形态劳动者提升技能。”长兴县电商行业联合会工会主席唐晓说。

### 多种津贴被写入集体合同

技术无疑是能级工资集体协商最重要的指标,创新成果、学历、职称、荣誉等因素也被写入能级工资集体协商合同。

根据长兴县总工会出台的《通知》,企业或行业开展能级工资集体协商邀约的时候,

应该把创新创造类成果奖励、技术技能类津补贴、荣誉类专项奖励、学历提升类津补贴等根据岗位评价因素、职工能力级别和工作绩效考核相关的提薪增薪项目等作为重要内容。

天能电池集团股份有限公司工会创新推出了带徒津贴,该企业工会在能级工资集体协商合同明确了带徒津贴标准根据师父技能情况分级设置,车间员工带徒时间满1个月奖励师父500元,满3个月再次奖励师父500元;师父带大学生徒弟满12个月,师徒每人各获得1000元的补助。

“师带徒是工会工作传统品牌,也是我们一代代产业工人传承发扬劳动精神的重要方式。”天能电池集团工会办公室主任黄祎说,通过能级工资集体协商,师带徒激励制度得以固化,有了实实在在的奖励,师父传道授业更有动力,徒弟拜师学艺也更有热情。

### “工”创品质生活

## 着力增强职工幸福感 衢州工会积极打造

### 提升职工生活品质试点

本报讯 记者李凡 通讯员徐冬云报道 “这边是职工健身房,器材种类丰富、场地也大;这边是图书室,平时职工们可以来这里看书学习;还有全新的职工宿舍……”日前,衢州市总会在常山举行了一场提升职工生活品质试点工作现场推进会,浙江先导精密机械有限公司工会负责人现场介绍了试点建设情况。

提升职工生活品质工作,是各级工会组织积极响应职工需求的一项新举措。衢州市总工会把提升职工生活品质试点工作列入重要议事日程,建立主要领导亲自抓、分管领导具体抓、职能部门合力抓的工作机制,细化工作方案、明确工作责任,持续推进职工生产生活配套设施建设、完善困难帮扶体系、健全关怀慰问制度、不断丰富提升职工生活品质内涵,积极打造省、市提升职工生活品质试点。据统计,截至目前,全市共有33家单位入选省、市

级提升职工生活品质试点,其中省级试点13家,衢州市级试点20家。

“提升职工生活品质试点工作的目的,就是要充分发挥工会组织优势,引导企业提升职工生产生活环境,不断提高职工的获得感和幸福感。”衢州市总工会相关负责人表示,为了进一步提升试点工作的影响力,发挥试点单位示范引领作用,衢州市总工会除了开展试点选树、实地调研以外,还通过“衢州工会”微信公众号开设专栏,对试点单位进行宣传推介。

据了解,今年4月,衢州市总工会制定出台了《衢州市总工会提升职工生活品质工作实施方案》,计划到今年底争取省级试点在现有基础上再增加10家,全市建设24家市级试点,积极推动全市各级各类产改试点企业参与创建活动,将提升职工生活品质这项工作打造成“全省争示范、市内有影响、群团走在前、职工有感受”的品牌项目。

## 以解决“心头难事” 为落脚点 “职工说事”让象山海螺的职工 强了凝聚力

本报记者 记者李凡 通讯员钱怡群、夏丁辉报道 近日,宁波象山海螺公司工会连续举办了10场职工说事座谈会,在基层一线分别与部门、工段、班组成员分批次开展座谈,围绕深入推进红色“先锋工会”创建征求意见建议,同时听取职工心声。

“打造员工洗车中心、改造篮球场场地、创建劳模工匠室、提供培训场地、关注外来务工子女就学问题……这些都是‘职工说事’制度为我们‘说’出来的福利。”公司安徽籍中控操作员姚敏红笑着说,“职工说事”给了大家打开天窗说亮话的底气,很多事说出来总比捂着强。

据了解,象山海螺由于外来职工较多,子女如何进入当地学校就读是一项“老大难”议题。“职工说事”工作室建立后不久,很多职工就把这个问题反馈给企业工会主席,企业工会主席将收集到的职工需求与当地党委政府相关负责人反映,随后由相关部门与学校进行对接,在合理合法的范围内顺利地化解了这一难题。“这可解决了悬在我们心头的一件大事!”孩子有学上,象山海螺的

外来职工们喜笑颜开。

如今,“职工说事”已在象山海螺落地生根,形成了一项规范制度。在一次又一次的探索、完善下,“职工说事”的内容和方式也逐渐发生了转变,从单一聚焦职工诉求转变为涉及如何进一步促进企业降本增效、技改创新、改善劳动环境等方方面面。以服务职工为出发点,以搭建参与平台为着力点,以解决“心头难事”为落脚点,“职工说事”实现了企业负责人、管理层与普通职工的沟通交流。据悉,象山海螺此次连开10场“职工说事”座谈会,共计征求意见建议58条,通过专题会议研讨后落实责任人,确定整改时间并定期跟进通报。

“通过‘职工说事’,不仅让职工诉求得到了响应,同时也促使我们企业产生了更高的效益,大家心往一处想、劲往一处使,日子越过越红火。”象山海螺公司工会相关负责人表示,接下来将持续推进“职工说事”制度扩面提质,既要保留企业原有的民主管理特色,又建立符合自身实际的制度保障,以自我之探索为更多企业实践民主管理提供参考经验。

## 红色经典 深情唱响



近日,由平阳县委、县政府主办,县委组织部、县总工会承办的平阳县担当作为好干部好支书选树激励会议暨红歌大合唱比赛举行。

来自全县机关(系统)、乡镇、企事业单位的11支参赛队精神抖擞、依次

登台,一首首耳熟能详、大气磅礴的红色经典歌曲深情唱响,歌颂党,歌颂祖国,歌颂美好新时代,抒发了全县职工群众感党恩、听党话、跟党走,阔步新征程的豪情壮志。

记者邹伟锋 通讯员姜香彩 摄

## 培育乡村工匠 壮大振兴生力军

### 临平认定首届乡村工匠 和乡村工匠示范基地

本报记者 李凡 通讯员章建平报道 日前,杭州市临平区举办了“塘栖杯”首届临平乡村工匠发布暨临平区乡村工匠联合工会成立仪式。这是杭州市成立的首个乡村工匠联合工会,旨在积极探索推进农业现代化高质量发展的新路径新方法,培育发展一支强有力的专业工匠队伍,进一步带动乡村振兴。

在当天的发布环节,包括洪智浩在内的30位临平乡村工匠和首批乡村工匠示范基地受到表彰。前不久,乡村工匠“双百双千”培育计划在全国引发关注。临平区先行先试,在全区从事现代种植业、现代养殖业、农产品加工业、传统工艺和乡村手工业等相关部门的技能人才和经营主体中,推荐认定了首批临平乡村工匠和乡村工匠示范基地。

刚刚喜获“临平乡村工匠”新头衔的85后新农人洪智浩是一名“海归小伙”。2019年他返乡创业,来到临平区新宇村租下了这里的千亩荷塘,并设立“奶奶工坊”带动村民增收。如今,满池果莲已进入采摘旺季,洪智浩所经营的杭州莲谊农业开发有限公司被评为临平乡村工匠示范基地,其开发的“不苦”水果莲子已成为全国盒马门店里的一款火爆产品,新宇村也靠“颜值”成为了乡村职业经理人等很多“新面孔”,他们或是外地青年来临平创业的,或是“匠二代”接棒,在广袤的田野乡间播撒着青春的光与热,成为乡村振兴的重要生力军。

“开展临平乡村工匠、乡村工匠示范基地认定工作,是为了传承发扬植根于民间的匠人匠艺,绝技绝活,成为乡村振兴产业发展的源头活水,在全社会营造‘尊重劳动、尊重技术、尊重人才’的良好氛围。对乡村工匠的尊崇,可以大大增强人们对乡村工作、乡村生活的认同感和自豪感,进一步鼓励青年人才回乡创业,凝聚起传承发展传统技艺,拓展乡村产业链的更大力量,让乡村成为年轻人都想作为的广阔天地。”临平区总工会相关负责人表示,接下来,他们将持续深化乡村工匠认定工作,努力打造乡村工匠赋能乡村振兴的“临平样本”,让乡村工匠建设成果最终走出乡村,为杭州高质量发展建设共同富裕示范区城市范例作出新贡献。

## 武义保安员展风采



本报记者 记者羊荣江 通讯员梦苗苗摄影报道 为进一步提高保安员综合素质,近日,武义县保安服务有限公司工会举办了“保安展风采 赋能迎亚运”2023年保安员技能竞赛暨保安员风采展示活动,100余名保安员参加活动。

技能比武包括2×25米折返跑、俯卧撑、单人消防水带接龙、单人组灭火器灭火四个项目。风采展示活动中,保安员表演了合唱、黄梅戏、葫芦丝、歌曲独唱、书法等丰富多彩的节目,并通过队列展示和门岗应急处置情景展示了武义保安积极向上的精神风貌。

## 用心暖“新” 青田新就业形态劳动者 集中入会

本报讯 记者金钩胤 通讯员陈侠光报道 近日,由青田县总工会举办的新就业形态劳动者集中入会仪式在浙江侨界保安服务有限公司职工之家举行,快递员、外卖员、保安员等新就业形态劳动者代表60余人参加了此次活动。

活动现场,青田县总工会组织了新就业形态劳动者集中入会宣誓,“工小宣”劳模精神宣讲,省工会第十六次代表大会报告宣讲,劳动法律法规知识、新业态权益保障宣讲等,同时,工会“娘家人”为新就业形态劳动者代表赠送暖“新”大礼包。

“工会对我们小哥的关心关爱,让我的工作和生活都更加有温度,更加丰富多